

“Toward Broader Networks”、“Library Planning for Future Networks”、“Network Organization: Current Status and Concerns”、“Library Networks”、“The Integrated Library System of the Future”、“Plans for an On-Line Catalog at the University of Illinois.”、“LCS: Automated Resource Sharing in Illinois.”等七篇文獻。

第二、三種期刊則以每期一個主題的方式發行，Special Collections 本期的主題為 Theatre & Performing Arts Collections 敘述美國藝術作品的收藏情況及有關的書目控制。Science & Technology Libraries 本期主題是“Planning for Online Search Service in Sci-Tech Libraries”共有十四篇文章分述學術圖書館、政府圖書館、工業圖書館及各種科技圖書館和州立大學圖書館的線上檢索服務。

□ 專題演講

五月廿七日澳洲國立圖書館王省吾先生與澳洲國立大學圖書館陳炎生應邀於本館擴大大館務會議中專題演講，茲摘錄其演講大意於次：

△王省吾先生：「澳洲圖書館亞洲中心現況」——澳洲現有東方書藏圖書館二十四所，蒐藏包括中國、日本、韓國等亞洲國家之圖書。澳洲國立圖書館基於澳洲大學成立東方學院中文系及德文系之故，才成立東方部，最初蒐藏之書籍主要來源是教會所藏。一九七四年，本人到東方部任職，主持策劃與蒐集，以中國大陸、臺灣、日本、香港等地為蒐購資料對象。

國立圖書館是在蒐集保存資料，提供研究需要，因此對蒐集書籍及其他資料必以有研究價值者為主。近年來，澳洲研究近代及現代中國的風氣很盛，屬於近代及現代中國的資料成為熱門的東西，而對古代中國研究的資料便成冷門，但國立圖書館並不因受此風氣影響，而對古代的、近代的中國研究資料均極力注意蒐集。

東方部近來成立研究圖書館，蒐集資料要求更廣，然而舊籍蒐集不易，舊書攤可獲得的只是少數，於是改向私人收藏蒐購，由於收藏者對所藏經過選擇，故從私人收藏蒐購者均俱有研究價值。東方部所蒐集的書除上面所提到者外，對於報紙、雜誌也在蒐集範圍內，關於中國的醫學、養氣、養身、氣功、拳術的也列入，這些書或許現在研究者不多，但是圖書館本身要有遠大的

眼光，廣泛蒐集以備需要者取用，此亦即如兵家所說的「養兵千日，用在一時」。

此外，我對中央圖書館最近成立的漢學中心有些建議，一個研究資料中心，除了有良好的機器和檔案外，沒有資料那就不完全。所謂資料即是書籍、雜誌、報紙等，蒐集的途徑可由多方面着手，從有關中國方面報導的雜誌，國外所辦的報紙，尤其是華僑所辦的報紙，中國對外的外交關係有關報導，國外對亞洲方面的有關雜誌及報導，國外機關對中國行政社會方面任何事件的報告，這些都有助於研究者的資料。中國大陸因文化大革命的關係，新生代不知珍惜古籍、古碑等歷史文化遺產，而共產制度對知識份子加以箝制，所以漢學資料的蒐集，便成爲一重大任務，希望臺灣年輕的一代能肩負起這個任務。

△陳炎生先生：「二十年來圖書館探訪經驗談」——本人有一貫作風即是認書不認人，常常尋訪不易獲得的書，費心費力蒐訪採購。本人之所以進入圖書館工作，興趣乃發自小學時期，當時家境不裕，而最大的嗜好却是買書，後來在香港大學求學時，因無力買書，引起自己觀念的改變，決定到圖書館，以圖書館的經費滿足自己採購書籍的心願。先後曾任職美國、東德及香港圖書館，一九六八年進入現在這所澳洲國立大學圖書館，在此職位不高，薪水亦如是，但可以在採購方面暢所欲言，於是本人乃任職迄今。

十年來澳洲國立大學由藏書五萬多冊，期刊四百多種發展到圖書十四萬多冊，期刊四千多種。我在圖書館辦採購也辦行政，對採購不重數目，而以提供研究者需求程度的大小，以及提供研究者獲得資料的能力為主。比如，中文研究方面關於古本、線裝書之蒐集，以出版量少或至絕版的爲主。在採購書籍時常常在金錢上顯得浪費，然而，只要衡量在研究價值大於金錢價值，就不算浪費。在採購時只要許多圖書館已收有的，便不收；發現蒐集不完整時就針對此種書籍盡力蒐集。採購要高瞻遠矚，往往能在不競爭而價格便宜時買下具有研究價值的書刊。個人認爲文化是不分國界，不含政治性，而是世界性的。採購應有「爲什麼採購，爲誰採購」的認識，要爲目前採購也爲將來採購，因爲沒有人知道採購的書刊將來是否有人蒐集，像當年的東方雜誌，滿街都是，現在却沒有收藏完整的。採購書刊是爲人類文化的記錄作保存。



比國王后參觀本館書展

王館長在高雄市文化中心 演講「圖書館的教育功能」

本館王館長振鵠於二月一日應邀前往高雄，在高雄市中正文化中心舉辦之「高雄市國民小學七十學年度圖書館工作人員研習會」中專題演講。此項活動是高雄市教育局所主辦，王館長以「圖書館的教育功能」為題。從全面圖書館功能談到學校圖書館功能。王館長指出普設圖書館是為提倡讀書風氣及調適民衆的生活，同時圖書館的設置也是一個國家文化盛衰標準之一，世界各國對圖書館都相當重視。圖書館存在的必然性是基於一、文化保存上的需要。二、國家建設方面的需要。三、社會求知的需要。四、民衆休閒活動的需要。任何一個圖書館的成立都具有先天的責任，亦即小地方圖書館收集地方資料，大的圖書館收集國家或世界的資料。圖書館依其功能可分五大類，即國立圖書館、公共圖書館、學術性圖書館、學校圖書館、專門圖書館。王館長對此五大類圖書館中「小學圖書館」的功能、管理等作一番詳盡的分析解說，並對高雄市政府舉辦此次活動表示讚賞。

□ 國內外書展

本館參加比京第十四屆國際書展

本館為增進國際間文化交流，於今年三月十三日參

加在比利時首府舉行的比京第十四屆國際書展。此次書展共有三十九國的出版商一千二百五十家參加，參觀人數雖受十六日比京大示威遊行影響，人數較上屆略少，但仍有廿四萬三千多人參觀。比國王后曾於展覽期間到我國展出攤位參觀，對我展出之「中華國劇臉譜」等書甚感興趣。

本次展覽事宜本館委由比利時中正文中心辦理，本館精選哲學思想、醫學、社會科學、財經、歷史文化、臺灣歷史景觀、語言文學、傳記、藝術等圖書共三百九十多冊參展。本館另印有精美展覽目錄、善本圖書明信片、中國文化簡介、中國歷史、英法文觀光資料、中外雜誌等資料分贈參觀人士。展後所有書籍全部贈送比利時中山文化中心圖書室。

□ 交換贈送

王委員化民移贈珍籍本館典藏

立法院王委員化民感於珍貴古籍保藏之重要，決定將其珍藏之古籍圖書乙批三十三種二百五十餘冊，由其親人交由本館典藏。此項贈書包括止齋文集（元至正庚子仲冬屏山書院重刊本）、明刊博古圖錄、孟東野詩集、淮南鴻烈解、埤雅、說文解字、史記、薛文清公文集等書。本館已將此批贈書移特藏組典藏，並回贈本館複製之「文選」一部以志謝意。